

ஊர்ஜனம் ஊர்ஜனம் : ஊர்ஜனம் ஊர்ஜனம்



மஶ்வரர் கஶாண்டது அவனது சிறியக் குடும்பம் .பறெற்றோருக்கு ஓரே பிள்ளை பார்த்திபன் . அவனதைத் தவிற அந்த வீட்டில் யாரும் இல்லை. அந்தக் காலவளையிலே வீட்டு மிகவும் அமதியுடன் காணப்படுகிறது.அறையின் சன்னல் வழி வளையே பாரக்கிறான் .அக்கம்பக்கத்திலுள்ள வீடுகளும் அமதியில் மஶழ்கியிருந்தன. வலேகைக்குச் செல்வோரின் வாகனங்கள் மட்டும் சாலையில் நிதானமுடன் சனென்று கஶாண்டிருந்தன.பணவசதிபடதைத் தவர்களும் கல்வியில் சிறந்தவர்களும் வாழும் குடியிருப்பு என்ற ஒரு மதிப்பீட்டுக்கு உள்ளடங்கிப்போன இடம் என்பதால் அனாவசியப்பரேவளிகளும் அரட்டைமன்னர்களும் அங்கு வறெறுமனமே சூற்றித்திரியும் கஶாலங்களகைக் காணமுடியாது. காவல் துறையினரின் கண்காணிப்பினால் மட்டும்மல்லாமல் குடியிருப்பைச் சூற்றிநவீனபாதுகாப்பு வலேிகள் பஶாறுத்தப்பட்ட அம்சங்கள் நிறைந்த அப்பகுதியாதஶாறுபதற்றமும் இன்றி அமதிப்பிங்காவாக மிளிரந்து கஶாண்டிருந்தது. தனிநிலம் கஶாண்டபங்களாவீட்டு என்பதால் வீட்டைச் சூற்றித் தாராளமாக இடம் இரூந்தது. அந்தக் காலிஇடத்தை அம்மா முழும்மயைக்கப்பயன்படுத்தியிருந்தார் . தம் ஓய்வு நரேத்தில் வீட்டைச் சூற்றி மரங்களையும் பிச்சடிகளையும் நடவதைத் திரூந்தார் . நடப்பட்டிருந்த அழகிய மரங்கள் ,பல்வறே பிச்சடிகள் அதிலும் குறிப்பாகச் சமேபரத்தபைப்பிச்சடிகளில் பித்திரூந்த மஞ்சள் , சிவப்பு, வளையலை,ஊதா வண்ணங்களில் பரெரிய வகை மலர்கள் இலசோன பனியில் நனறந்து காணப்படுகின்றன.

பிஞ்சலையாகக் காட்சியளித்துக் கஶாண்டிருக்கும் அங்கமஞ்சள் கறுப்பு வர்ணம் கலந்த தனேசிட்டிகள் கீச்சிட்டவாறு மலருக்கு மலர் பறந்து சனென்று தனே உறிஞ்சி சுவதைத்துக் கஶாண்டிருந்தன. பல வண்ணத்துப்பிச்சிகளும் ஆங்காங்கே பித்துக்குலுங்கும் வண்ண மலர்கள்குப்பறந்து சனென்று தன் நுண்ணிய அலகூளால் தனே உறிஞ்சிக் கஶாண்டிருந்தன.

தன் அறை சன்னல் வழி வளையிப்பறக் காட்சிகளதைத் தன்னமறந்து ரசித்துக் கஶாண்டிருக்கிறான் . அம்மா ஒரு நிறுவனத்தின் உயர் அதிகாரியாக இருக்கிறார் . எந்த வலேயானாலும் அவருக்குச் சரியாக இருக்க வணேடும் . சிறிய குறை என்றாலும் எளிதில் அவர் விட்டுக்கொடுக்க மாட்டார் . பிழையென்றால் கணவர் என்றாலும் சமரசத்துக்கு உடன்படமாட்டார் .

எல்லாவற்றிலும் நஶு சதவீதம் சரியாக இருக்க வணேடும் . ஓழங்கு வாழ்க்கையில் அவசியம் இருக்க வணேடும் . அது உயிர் என்பார் . குடும்பத்தில் யாரும் சமேம்பல்

படುವதை அவர் ஒருபோதும் ஏற்க மாட்டார். ஏறும்பைப் போன்று எப்போதும் சூறூசூறூப்புடன் இருப்பார். இரவில் ஆறுமணி நேரம் தபிங்கும் நரேத்ததைத் தவிர அவர் ஓய்ந் திருக்கும் நரேத்ததைப் பார்க்க முடியாது.

“பார்த்திபா.....! இரவு நன்றாகத் தபிங்கத் திரிகிறது. படுத்த படுக்கை ஒழுங்கா எடுத்து வகைக் கமுடியாதா? கழுத வயசு ஆயுடசு சினுதான் பரே ஒழுங்கு உன்னிடம் மருந்துக்குக் கபிட ஒழுங்கு இல்லை. உன் வலையை நீ தானே செய்யனும்? பிறர்கையை எதிர்ப்பார்ப்பது சூத்தச சோம்பறேத்தனம்!” என்று அம்மா மற்றொருநாள் படுத்தப் படுக்கையைச் சீர் செய்யாமல் போன அன்று பத்திரக் காளியாகக் காட்சியளித்த நாள் கொண்டு தனது வலையைக் சூயமாகச் செய்து பழகிக் கொண்டான்.

அம்மா சொல்லும் போது மனம் வருந்தினான். ஆனால், பின்னாளில் பல்கலைக் கழகத்தில் அவன் மயின்றாண்டுகள் கல்வி பயின்ற வளையாரூடையே உதவியையும் எதிர்ப்பார்க்காமல் சூயமாகத் தன் தவேகளைப் பிடித்திச் செய்துக் கொண்டபோது அம்மாவின் தொலைநோக்கப் பார்வையை எண்ணி மனதுக்குள் பாராட்டினான். சூயகாலில் நிற்க வணேடியதன் அவசியத்தை அன்றே அவர் வலியுறுத்தியதால் விளந்த பயன்களைப் பார்த்திபன் நடமுறையில் உணர்ந்து கொண்டான்.

பெரியதாக வாய்பைப் பிளந்து கோட்டுவாய் விடுகிறான். இடது வலமுமாக தனது உடலை முறுக்கி சோம்பல் முறிக் கிறான். அம்மா மாலையில் வந்து பார்க்கும் போது படுத்த படுக்கை ஒழுங்காக எடுத்து வகைக் காமல் இருந்தால் அவர் திட்டத் தொடங்கி விடுவார். எதற்கு வீணம் வம்பு என்று மனதுக்குள் நினைத்துக் கொண்டவனாகப் படுக்கையைச் சீர் செய்துகிறான். காலகைக் கடனை முடிப்பதற்காகக் குளியல் அறையை நோக்கிச் செல்கிறான்.

அருகிலிருந்த சாப்பாட்டு அறையில் இருந்த மசேயைப் பார்க்கிறான். அம்மா பசியாறிவிட்டு அவரது உணவு தட்டுகளைக் கழுவி ஒழுங்காகப் பாத் திரங்கள் வகைக் க வணேடிய இடத்தில் அடக்கி வைத்துவிட்டு அலுவலகத்திற்குப் புறப்பட்டிருந்தார். அப்போது மணி ஆறமுக காலதை தாண்டிக் கொண்டிருந்தது! வழக்கமாக அப்பா தினகரன் ஆறு மணிக் கே அவரது அலுவலகத்திற்குப் புறப்பட்டிருந்தார்!

கிள்ளான் பட்டணத்திலிருந்து நாட்டின் தலைநகர் கோலாலம்புரை நோக்கிச் செல்லும் நடுஞ்சாலையில் காலை ஏழு மணி தொடங்கி ஓன்பது மணி வரையில் ஏற்படும் வாகன நெரிசலில் சிக்கிக் கொண்டால் அரமைணி நரேத்தில் அமைய வணேடிய விரைவுப் பயணம் இரண்டு மணி நரே ஆமபை பயணத்திற்குள் ளாகி, வாகனத்தை இயக்குவதையே விட்டுவிடலாம் என்று எண்ணத்தோன்றும். வீணான மன அழுத்தம் ஏற்படுவதைத் தவிரக் கவீ பெற்றோர் இருவரும் நரேத்திலயே அலுவலகத்திற்குப் புறப்பட்டு விட்டனர்.

எட்டு மணிக் குப் பார்த்திபனுக்கு வலையைத் தொடங்கிவிடும். சூவர்க் கபிகாரத்ததைப் பார்க்கிறான் மணி ஏழரையைத் தாட்டுக் கொண்டிருந்தது. அலுவலகம் செல்ல இன்னும் அரமைணி நரேமிருந்தது. ஏன் தான் இன்றையப் பொழுது இவ்வளவு சீக் கிரத்தில் விடிந்ததே என்று எண்ணிக் கொள்கிறான்! உற்சாகத்தைத் தொலைத்தவன் போல் அலுத்துக் கொள்கிறான்.

